

截至2011年5月底

11598



前三大美国债权国

9124

3465

单位：亿美元

中国 日本 英国

新华社记者王永平摄影

美前政府经济顾问警告新衰退

新华社专电 美国总统奥巴马前首席经济顾问拉里·萨默斯7日警告美国有陷入新衰退的风险，指责标准普尔公司调低美国主权信用评级的做法没有根据。他认为，标准普尔的做法向原本脆弱的经济再次施加压力。

他同时表示，美国陷入新衰退的风险依旧存在。对美国两党领导人而言

言，指责标准普尔并非当务之急，而应着重探讨如何加快经济复苏，使美国人重回工作岗位，避免经济二次探底。

另外，萨默斯当天力挺奥巴马2009年推出的8000亿美元经济刺激计划。他说：“如果没有这些政策，上天知道，我们会看到上世纪30年代(大萧条)的翻版。”

奥巴马在华盛顿海军工厂就国内经济和就业发表讲话。有分析认为，美国就业市场复苏仍将非常艰难。新华社/路透

新华社快讯：标准普尔公司8日将美国住房贷款抵押融资公司房地美及房利美的债务信用评级由AAA下调至AA+

主权信用降级 美国应当反思

美国首次丧失3A主权信用评级已过去3天。观察人士认为，信用评级遭降不仅会打击美国经济和国际形象，更是对美国一贯以来寅吃卯粮、借债度日经济模式的严厉警示，美国需要就此进行深刻反思。

“二次衰退”担忧加剧

一石激起千层浪。标普的举动立刻引起全球关注，刚经历大跌的市场神经再次绷紧。外界普遍认为，美国信用评级被下调的影响将是广泛的，短期内将不可避免地给全球市场造成冲击，长期来看可能会拖累世界经济。

从直接影响来看，信用评级下调会导致美国政府借贷成本增加，进而带动消费者贷款利率上升。美联储前主席格林斯潘7日接受媒体采访时说，信用降级击中了“神经”，将损害美国经济的心智”，预计市场需要时间才能摆脱此带来的负面影响。

许多经济学家认为，标普的举动其实对信心的打击甚于对市场的打击。从更长期来看，消费者和企业信心受挫会危及当前本已脆弱的复苏，加剧美国经济可能陷入“二次衰退”的担忧，甚至会与欧洲债务危机交织在一起，威胁世界经济。

凸显美国模式痼疾

作为世界头号经济体，美国的主权信用首次从顶级跌落，已然重创了美国的国家信用和国际形象。

分析人士指出，美信用评级遭降看似意外，实际存在其必然性，它凸显了美国消费方式、赤字政策、政治内斗等破坏美国信用根基的痼疾。

二战以来，美国经济迅速繁荣，消费信贷由此兴盛，国民储蓄率极低，在美元霸权下，美国债成为全球投资首选，美政府也长期推行赤字政策，以赤字驱动经济增长；美国在全球大肆实施的霸权行动加重了赤字包袱。这些都使得美国长期以来养成了寅吃卯粮的习惯，造成财政状况的长期松懈，债务规模极其庞大。

另外，美国党派斗争激烈，政治效率低下，应对财政挑战的解决能力不够。

警示美国深刻反思

观察人士指出，首先3A评级是对美国寅吃卯粮、借债度日经济模式的严厉警示，美国需要进行深刻反思。

首先，美国需要深刻反思超前消费、赤字过度等不可持续的经济增长方式，推行负责任的财政政策，实现经济再平衡。美国不能总是空口宣称其资产依然安全，而应有健康、强劲的经济增长作保障。

第二，美国需要深刻反思自身的国际责任，不能只顾政党国内利益，也须对全球投资者负责。由于历史的原因，美元占据了国际货币体系的主导地位，美国国债等美元资产也成为世界的主流投资对象，这也决定了美国的国内经济政策会对世界产生重大影响。美国信用评级下调将对美国造成冲击，必将损害外国债权人的利益。

第三，美国需要深刻反思霸权思维，改变对外干涉政策。

苏联解体后，作为唯一超级大国的美国依仗其强大的军事实力，到处插手国际事务，推行霸权主义，而罔顾经济能否支撑。对于陷入经济困境的美国来说，反思其霸权思维和行动，正是其时。

(据新华社华盛顿8月8日电)

艰 难

盖特纳表示
不会辞去财长职务

新华社华盛顿8月7日
日电(记者支林飞 蒋旭峰)
美国财政部长盖特纳(右图)
7日发表声明表示，他已经通知总统奥巴马，将不会辞去财长职务。

盖特纳表示，他决定留任，并期待承担起“应对我们伟大国家正面临的各种挑战的重任”。随后，白宫发言人卡尼发表声明说，奥巴马对盖特纳的决定表示欢迎。据透露，奥巴马5日主动与盖特纳进行了谈话，希望他能留任财长，以处理目前美国面临的经济困难。

国际信用评级机构标准普尔5日宣布调降美国主权信用。标准普尔认为，刚刚结束的债务谈判显示美国确保其决策和政治机构有效性、稳定性和可预见性的能力已经遭到削弱。美国国会共和党一些议员近日利用标准普尔调降美国主权信用事件，向奥巴马政府发难，敦促盖特纳引咎辞职。

今年6月，有传言称盖特纳打算在与国会达成有关提高债务上限的协议后辞去财长职务，一方面他不胜工作压力，另一方面他希望回到纽约照顾今年高中毕业的儿子。盖特纳目前是奥巴马上台之初组建的经济班子中唯一留任的经济高官。



标普高管说 美国主权信用可能再遭降级

新华社纽约8月7日电 国际评级机构标准普尔公司执行董事兼主权信用评级委员会主席约翰·钱伯斯7日说，美国今后6个月至两年间主权信用再遭降级的可能性为三分之一。

钱伯斯当天做客美国广播公司节目时说，标普今后6个月至24个月仍将美国主权信用置于“负面”展望。

钱伯斯表示，如果美国的财政状况继续恶化或政治僵局愈发难解，这些状况可能导致其主权信用再遭降级。他认为，“负面”展望显示在今后6个月至24个月内，再降级的可能性至少为三分之一。

按钱伯斯的说法，美国重回最高的AAA评级需要些时间，而稳定债务直至削减债务总额需要美国政府付出更多努力，以达成共识。

七国集团发表联合声明 将保证金融稳定 和经济增长

新华社巴黎8月8日电 为避免美国评级下调冲击市场，七国集团财长和央行行长8日在亚洲市场开盘前发表联合声明，称将采取一切必要措施确保金融稳定和经济增长。

声明说，“考虑到金融市场再度面临压力考验，七国集团财长和央行行长承诺将密切合作，采取一切必要措施来确保金融稳定和经济增长”，在必要时七国集团将联合行动，保障市场流动性，确保金融市场有效运行。

声明说，七国集团将正视财政赤字、政府债务和经济增长面临的压力，并对美国和欧洲采取的果断行动表示欢迎。

声明说，七国集团将在未来数周内保持紧密接触和密切合作。

新加坡调低 今年经济增长预测

据新华社新加坡8月8日电 (记者陈济朋)新加坡总理李显龙8日表示，新加坡今年经济增速的最新预测为5%至6%。

新加坡政府上次公布的经济增速预测为5%至7%。

李显龙当天在国庆献词中表示，新加坡经济上半年增长4.9%，失业率维持在2.1%的水平。

新加坡经济第一季度增长8.3%，第二季度大幅放缓至0.5%，主要原因是基数效应和制造业收缩幅度较大。新加坡制造业由第一季度的增长16.4%转为第二季度的收缩5.5%。

李显龙说，新加坡必须关注全球形势和自身长远发展。他说，以中国和印度为首的亚洲经济有望继续增长，然而，欧洲债务危机悬而未决，美国经济萎靡不振，全球发展前景仍不明朗。

菲律宾 通胀风险增加



8月8日，在菲律宾首都马尼拉，人们在一个货币兑换点办理业务。

受美国主权信用评级遭降影响，菲律宾比索兑美元汇率上升。菲中央银行官员表示这很可能增加通胀风险。

新华社/法新

美国主权信用评级下调 多重影响中国经济

新闻分析

未来我国外汇储备管理要继续坚持多元化投资原则，加强风险管理，最大限度减少国际金融市场波动对我造成的负面影响。

外储保值压力不小

作为全球最大外汇储备国，目前我国拥有着3.2万亿美元的巨额外汇储备。在这些资产中，70%以上为美元资产。此次美国主权信用评级的下调，给中国外汇储备管理带来一定压力。

“降级之后，可能会带来投资者对美债的抛售行为，不排除美元贬值的可能，这可能会让中国外汇储备遭遇一定的损失。”清华大学经济管理学院教授宋逢明警告称。

国务院发展研究中心世界发展研究所副所长丁一凡也认为，尽管美国不断强调国债安全性，但作为美国国债的重要股东，中国的巨额外汇储备保值压力确实不小。

针对这一窘境，国务院发展研究中心金融研究所所长、央行货币政策委员会委员夏斌建议称，中国目前亟待评估自己作为美债主要投资者所面临的风险，并加快外储多元化的步伐。他建议，从短期看，中国可通过调整外汇储备资产结构降低风险，就中长期看，关键是将外汇储备规模维持在一个合理水平。

中国人民银行行长周小川日前也表示，

热钱压境风险之忧

由于此次降级是美国主权信用评级的“史上首次”，因此其给全球金融市场带来的震荡不言而喻。分析人士认为，这一事件将引发全球金融市场掀起一股“震荡波”，同时也将加快国际游资冲击新兴市场的步伐。

由于一些国家基于对美元贬值影响到本国出口的担忧，纷纷采取了抑制本币升值的汇率政策。此前，投资者因担忧于美国债务上限问题和欧洲的债务危机，曾大量买入日元和瑞士法郎等避险货币，导致这些货币大幅上涨。为此，日本和瑞士的中央银行都在过去几天采取了遏制本币升值的措施，由于美元持续走软导致本币大幅升值，威胁到本国出口，近期韩国、新加坡、泰国、菲律宾、巴西等不少国家都采取了不同形式的汇市干预措施。

货币市场的变化也令中国等新兴市场国家可能直面热钱压境的风险。“相比于欧美等国，由于中国等新兴市场国家经济持续高增长，利率水平较高，汇率升值

空间大，因此中国市场可能会成为部分国际游资的觊觎之地。”中国社科院世界经济与政治研究所国际金融研究室副主任张明称。

输入性通胀压力上升

分析人士认为，美国长期主权信用评级的下调，会带来美元走势的继续疲软，可能会给我国本已疲软的出口形势带来一定影响，同时增加我国的输入性通胀压力。

“美国主权信用评级下调后，人民币会面临一定升值压力，未来几年中国进出口企业可能面临外需持续疲软、汇率升值、国际贸易摩擦不断增加的不利环境。”张明说。

中国外汇交易中心的最新数据显示，8日人民币对美元汇率中间价达到643.05，较上一个交易日跃升146个基点，创出汇改以来的新高。

“由于美元是全球最主要贸易结算货币，美元的贬值将导致以美元计价的大宗商品价格持续上涨，这对进口大量原材料的我国来说，输入性通胀压力将有所增加。”丁一凡称。

不过专家普遍认为，输入性通胀压力虽然会给今年我国物价形势增添不确定性，但

总体而言，随着国内政策效果的逐步显现，价格总水平较快上涨的势头得到一定程度的遏制，后期价格走势总体可控。

我国货币政策 操作空间受制约

美国长期主权信用评级的下调，给全球经济的复苏增添了更多不确定性，一定程度上制约着我国货币政策的操作空间。

“一旦长期国债利率上升，整个金融市场的融资成本都将会水涨船高。”张明引用摩根大通的一份数据称，本次美国信用降级将导致美国全社会融资成本每年增加1000亿美元，这会降低消费者信心，增加美国经济衰退的可能性，同时也加大了美联储第三轮量化宽松货币政策(QE3)出台的概率。

专家指出，欧美市场的变化以及美国货币政策的不确定因素，制约着我国货币政策操作空间。此前市场基于7月份我国物价水平可能保持高位的判断，对8月份央行再次加息的预期一度有所增强，但美国主权信用评级的下调，令央行加息前景充满了不确定性。

“加不加息是个很纠结的事。”金融问题专家赵庆明认为，目前美国QE3的推出已是箭在弦上。这种情况下，中国央行对于加息可能会更为谨慎。

王宇、陈雅儒(据新华社北京8月8日电)

欧债危机六大看点

图为欧洲中央银行大楼前的欧元标志。

8月7日，法国总统萨科齐和德国总理默克尔发表声明表示，将尽快全面落实上月欧元区特别峰会达成的协议。

者对欧元区乃至整个欧盟的信心。

看点三： 意大利和西班牙会否陷落

8月5日，意大利和西班牙10年期国债收益率再创历史新高，分别攀升至6.45%和6.25%。尽管欧盟表示意大利和西班牙无须救助，两国领导人也不约而同地出面安抚市场，但市场对于两国经济增长能力、欧盟救援机制的有效性以及两国政局的不确定性仍持有深深疑虑。

专家指出，长期存在的结构性问题是意大利、西班牙濒临危机的主要诱因。两国能否避免陷落，近期关键看如何提振股市信心，长期则看如何增强经济增长动力和创新能力。

看点四： IMF能否起到作用

国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德刚刚上任一个月就遭遇双重考验。在2008年至2009年的金融危机期间，IMF在协调全球行动中发挥了非常重要的作用，但在此次欧债危机中，却反应迟缓，应对不力。

此外，法国一家法院8月4日决定对拉加德在任法国经济、财政和工业部长

对希腊的第二轮救助方案7月下旬出炉不久，意大利和西班牙就再次成为受关注的对象，接着连续数日两国债券遭市场疯狂抛售。5日，美国主权信用评级首度遭降，进一步在欧洲引发担忧。

欧债危机将如何演绎？我们或许能以下几点观察和判断。

看点一： 市场还将释放何种信息

上周全球主要股市股指暴跌虽有投资者对美国经济前景担忧的背景，但很多华尔街分析师还是将此归咎于欧洲。他们认为，近期持续发酵的意大利和西班牙债务问题使欧洲主权债务危机传导至美国股票市场。这意味着投资者的信心受到严重影响。

现在人们关注的是，在欧洲债务危机

国际 观察

IMF总裁拉加德刚刚上任一个月就遭遇双重考验。

在2008年至2009年的金融危机期间，IMF在协调全球行动中发挥了非常重要的作用，但在此次欧债危机中，却反应迟缓，应对不力。此外，法国一家法院8月4日决定对拉加德在任法国经济、财政和工业部长

间涉嫌“滥用权力”展开司法调查，该案件毫无疑问对拉加德个人形象造成了很大的负面影响，特别是对她的信任危机。这不能不使人们进一步怀疑IMF在拯救欧债危机中能起多大作用。

看点五：

美欧债危机如何交互作用

8月5日美国主权信用评级遭降，在世界范围内再掀波澜。

美国经济复苏放缓与欧洲危机加剧对双方危机的缓解均有弊有利。专家担心，美国、欧盟作为全球两大重要经济体，美债危机、欧债危机的“交互”与“共振”不仅影响世界经济的全面复苏，甚至会导致全球经济二次探底的危险。

看点六：

全球经济会否二次探底

由于欧元区两大经济体意大利和西班牙债务问题的升级，加之美国经济增速放缓，导致全球股市出现同步暴跌。有一些分析师指出，这预示着过去十年全球过度信用扩张的恶果将在今后显现，全球经济或将长期面临困境。

有专家预计，在今后相当长的时间内，类似于欧债危机的局面还将不断出现，而全球经济能否加强协调，并很好地挤出泡沫，将决定世界经济是否会陷入二次衰退的命运。

(据新华社布鲁塞尔8月7日电)